

ОСОБЕННОСТИ ИЗБИРАТЕЛЬНОГО ПРАВА В РЕСПУБЛИКЕ УЗБЕКИСТАН

Абдуалимова Дилфузা Хикматовна

ведущий преподаватель Академического лицея при ТГЮУ им М.С.Васиковой

Тохиров Мухаммадизо Нодир угли

учащийся 2-курса Академического лицея при ТГЮУ им М.С.Васиковой

Аннотация: В статье рассматриваются правовые основы избирательной системы Республики Узбекистан, раскрываются особенности избирательного права, принципы выборов и порядок их проведения. Анализируются новейшие изменения в избирательном законодательстве, направленные на обеспечение демократичности, прозрачности и справедливости выборов.

Ключевые слова: избирательное право, выборы, демократия, Конституция, Центральная избирательная комиссия, избирательная система, гражданские права.

Избирательное право является одной из важнейших составляющих политической системы любого демократического государства. Оно определяет порядок формирования представительных органов власти и реализацию народного суверенитета.

В Республике Узбекистан избирательное право основано на Конституции и отражает принципы демократического правового государства, закрепляя гарантии свободного волеизъявления граждан. Проведение выборов в Узбекистане имеет особое значение, так как оно отражает уровень политической культуры, зрелости гражданского общества и степень открытости власти.

Правовая основа избирательного права Узбекистана

Основой избирательного законодательства Республики Узбекистан является:

Конституция Республики Узбекистан (1992 г.);

Избирательный кодекс Республики Узбекистан (введен в действие 25 июня 2019 года);

Законы о политических партиях, о Центральной избирательной комиссии, а также иные нормативные акты.

Избирательный кодекс объединил в себе ранее разрозненные законы, регулирующие выборы Президента, депутатов Законодательной палаты, Сената и местных кенгашей. Это обеспечило единство правового регулирования выборов и повысило их прозрачность.

Принципы избирательного права

Избирательное право Узбекистана основывается на следующих демократических принципах:

1. Всеобщность — каждый гражданин Республики Узбекистан, достигший 18 лет, имеет право избирать и быть избранным (за исключением лиц, признанных судом недееспособными или содержащихся в местах лишения свободы).

2. Равенство — все граждане участвуют в выборах на равных основаниях, независимо от пола, национальности, языка, религии, социального положения или политических взглядов.

3. Прямое избирательное право — граждане голосуют непосредственно за кандидатов, а не через посредников.

4. Тайное голосование — обеспечение свободного волеизъявления без какого-либо давления.

5. Добровольность участия — никто не может быть принуждён к участию в выборах или отказу от участия.

6. Открытость и гласность выборов — работа избирательных комиссий и подсчёт голосов проходят под наблюдением представителей СМИ, политических партий и международных наблюдателей.

Организация избирательного процесса

Организацию и контроль за проведением выборов осуществляет Центральная избирательная комиссия (ЦИК) Республики Узбекистан.

Она является независимым конституционным органом, обеспечивающим соблюдение избирательного законодательства.

К основным этапам избирательного процесса относятся:

образование избирательных округов и участков;

выдвижение и регистрация кандидатов;

проведение предвыборной агитации;

голосование;

подсчёт голосов и опубликование результатов.

ЦИК уделяет особое внимание внедрению современных информационных технологий: создание электронных списков избирателей, видеонаблюдение, публикация данных в режиме онлайн.

Участие политических партий

В выборах участвуют только политические партии, которые выдвигают кандидатов. Это обеспечивает политическую конкуренцию и многопартийность.

В настоящее время в Узбекистане действуют пять основных политических партий:

Либерально-демократическая партия (O’zLiDeP),

Народно-демократическая партия,

Социал-демократическая партия «Адолат»,

Демократическая партия «Миллий тикланиш»,

Экологическая партия Узбекистана.

Все партии имеют равные права в избирательном процессе и доступ к средствам массовой информации для агитации.

Новейшие реформы и особенности современного этапа

В последние годы в Узбекистане проведены масштабные реформы избирательной системы, направленные на демократизацию выборов:

принятие единого Избирательного кодекса (2019 г.);

создание Единого электронного списка избирателей;

расширение возможностей участия наблюдателей и представителей СМИ; повышение роли женщин и молодёжи в избирательных органах и партиях; внедрение механизмов прозрачности и открытости подсчёта голосов.

Особенностью современного избирательного процесса является активное участие гражданского общества и международных наблюдателей, что способствует укреплению доверия к выборам.

Избирательное право играет ключевую роль в формировании демократических институтов.

Оно обеспечивает:

реализацию принципа народного суверенитета;
легитимность органов власти;
развитие политического плюрализма;
повышение ответственности избранных лиц перед народом.

Таким образом, выборы являются не только формальной процедурой, но и важным инструментом политического и правового развития государства.

Заключение, Избирательное право Республики Узбекистан является важнейшей гарантией демократического развития и устойчивости государственного строя.

Современные реформы, направленные на повышение открытости, справедливости и конкурентности выборов, свидетельствуют о последовательном движении страны к укреплению правового государства и активному участию граждан в управлении обществом.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Конституция Республики Узбекистан. — Ташкент, 2023.
2. Избирательный кодекс Республики Узбекистан. — Ташкент, 2019.
3. Центральная избирательная комиссия Республики Узбекистан. Официальный сайт: www.elections.uz
4. Каримов И.А. «Строим демократическое правовое государство». — Ташкент, 2016.
5. Мирзиёев Ш.М. «Стратегия Нового Узбекистана». — Ташкент, 2022.
6. Комментарий к Избирательному кодексу Республики Узбекистан. — Ташкент, 2020.